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d%ﬁd & Herren Threnprigident GUrtler, Prof. W. Saxer,
e “ruszoent (Vorsitz bis Trekt. 6) Vizeprisident Brandt
whf“(VGPSZtZ von Trakt. & an), 2. Vizedirektor Weber,

’t‘,muastor' Priulein Ehlers, Priulein Sitccumann; die
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e aHerren Nirektor Amberger, B. .ggenberger, Lekan Itter,
L Dire&tor Trauenfelder, Dr. Fuchs, Dekazn Xessler,

7%* ]«wH Lanur;, U, Terucchini, Direiktor A, Saxer, Pfarrer
£y "f-SChw1tzgu bel, Dr. 3tebler, Dr. Viscner, Nr. Roth,

; < Zentralgekretir; (Frotokoll: Prl. A. Bucher). FPerner
{?ﬁ _HwabJTrant 4: A, Gallrann, Reklemeberater.
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Lntachuldigt Herr Dr. {. Keller; Frau Dr. Bohren; die Lerren
e ‘Lr. J. Bayard, G. Bernpscanl, Dr. Repona, Stédnde-~
rat Roggo.
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ngf_ 4.¢Propaganda 1963 ‘

P L (Referat von Reklemchercter ilfred Gallmann, Zurlch)

R 5..Bet6111gvng der Stiftung an der ‘

e " *3chweizerischen landesausstellung 1954 in lausanne

it 6%, Béantwortung der Anfrage von' Pfarrer 0. tchwitzgudébel,

Yo " Vufflens-la-Ville ‘
fa 7.‘uitte1]ungen ’
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R e ~Der Prasxdent begrisst die Anwesenden. Wiederum hat

er die Tagung miu einem Nachruf zlx beginnen, ist doch alt,
NatlonalrathAlbert Keller, Reute AR, von uns gegangen. Wer den
Verstorbenen kannte, wird ihn nicht vergessen. Allein die £
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Tatsache, dass sein Stickereigeschift die Erise iiberstand ﬂn@‘
in den letzten Jahren immer erfolgreicher wurde, zeugt fir seine
Tlichtigkeit. Daneben hat er der Gemeinde, dem Kanton und
schliesslich in seiner Filgenschaft als Nationalrat dem ganéen
Lande gedient..Auch dem Kantonalkomitee Appenzell A.Rh., unseres
Werkes stelltg er seine Tatkraft jahrelang zur Verfiigung. Dem
Direktionskomifée gehtrte er als Vertreter des Bundes an; seine
aufrechte Appenzeller Art wurde von allen stets geschitzt. « Die
Anwesenden erheben sich -zur Ehrung und zum Gedenken von alt
Nationalrat A: Keller.

Der Préasident freut éich, Direktor Frauenfelder in
unserer Mitte willkommen heissen zu diirfen, und denkt dem neuen
Mitglied des Direktionskomitees, dass es trotz seiner grossen
Arbeitslast das Amt angenommen hat.

Der Prisident lobt die grosse Zshl der an der heutigen
Sitzung anwesenden Mitglieder und gibt die Namen derjenlgen be-
kannt, die sich fur heute entschuldlgt haben.

Der in der Binladung enthaltenen Traktandenliste wird-
zugestimmt. Der Prisident gibt bekannt, dass er wegen Examen an
der ETH um 16.00 Uhr den Vorsitz dem Vizeprdsidenten iibergeben .
werden mﬁgse. ' '

l. Dag Protokoll der Sitzung vom 18. September 1962
wird stillschweigend genehmlgt.

2. Stand der Organisafionr;f  @
| Der Sekretir berichtet wie folgt iiber den Gang der
Geschidfte: ) w - .

- Das Bliro trat seit der letzten,éitzung des Direktions-
komitees zweimal zusammen, am 15. November und am 4. Mirz. Als
neue Mitarbeiterin des Sekretérs wurde Frau Elisabeth Passina,
geb, hﬁmann,4gewéhlt, eine Tochter des verstorbenen fritheren
Sekretédrs der Stiftung. Frau Fassina verfigt iiber das Diplom

der Schule fiir soziale Arbeit, Ziirich, das Diplom fiir Psychologie

des Biisch Institutes in Ziirich, iiber eine reiche praktische
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Erfahrhng als Flirsorgerin und Berufsberaterin und iiber sehr gute
' Eeferénzen. Sie wird ihre Arbeit am 22. April aufnehmen. Das
Bliro beséhloss, die Propaganda flix das Jahr 19563 versuchsweise
eilnem Werbefachmann; Herrn Alfred Gallmann, Zirich, zu iber-
geben, der auch fir andere gemeinniitzige Institutionen arbeited;
Herr Gallmann wird heute iber seine Pline referieren. Das Biiro-
prifte lm Ubrigen insbesgondere die Fragen der Teilnahme unserer
Stiftung an der Landesausstellung 1964 in Lausanne und bereitete
die Stellungnahme des Dircktionskoritees zﬁr Anfrage von Pfarrer‘
Schwitzguébel vor.

Das Direktionskomitee hat, wie bekannt gegeben wurde,
in a. Nationalrat .ilbert Kelier, Reute, ein treues und aktives
Mitglied verlorén. Lelder haben wir noch weiters Todesfdlle:in-
den Reihen unserer Mitarbeiter-zu belklagen: am 9. Noverber. starb
Karl Raas, Frauenfeld, Ka53194 des ‘Kantonalkomitees Thurgau kath
Sektion und am 17. Mire Dorprobst inton Willi, Chur, Vizepraqld ent
des Kantonq}komitees Graubiinden unserer, Stiftung. Beide Ver-
storbene haben sich sehr verdient gemacht um unser Werk.

Nach dem Tode.von Herrn Raas ubernahm voribergshend
Knrt Miller, Welnfelden, das Kassieramt der katholischen Sektion
Thurgau; leider musste er wegen irbeitsiiberlastung bald wiedef
zuriicktreten.” Zu seinem Nachfolgor wurde Ojto*Locher, Weinfelden,
gewdhlt. Otto Stamm-Riietsch, Présiéent des Kantonalkomitees -
Schaffhausen, hat ebenfalls seinen Rlickiritt eingereicht; er
wurde ersetzt durch Franz Bihrer, Schaffhausen; Vizedirektor
der SIG. “

Die Sekretédre der Schweizerischen Winterhilfe und'dér
Stiftuingen Pro Juventute und “Fur das slter" besprachen unter
dem Vorsitz des Geschidftsiciters dex ZEWO am 24. Oktober in -
?iirich die Frage einer Neuregelung der Sarmlungszelt der dred.
Werke im Sinne einer Verklirzung der Dauer der jahrlichen Aktionen
von vier auf drei Wochen., Eine weitere Besprechung fand am
13. Dezember statt{ ohne dass b:sher ein Beschluss gefasst wurds.

Da erfahrungsgemass die jeweils am 1. Cktober beginnende Herbst-
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sammlung unseres‘Kantonalkomitees in den meisten Kantonen am-
20. Okbober praktisch abgeschlossen jist, wiirde sich die im
Interesse des stark lberlasteten schweizerischen Sammlungs—
kalenders vorgesehéne'Massnahme fiir unsere étiftung praktisch
kKaun auswirken. Es muss iiberdies hervorgehoben werden, dass
unsere sehr guten Bezishungen zur Schweizerischen Winterhilfe,
deren Sammlungszeit an unsere anschliesét, es bisher erlauble,
die in weniger gut organisierten Land- und Bergkantonen zb und
zZu aukgetreténen Terminﬁerletzungen in aller Freundschaft zu

"heilen", sofern diese iiberhaupt nach Zirich gemeldet wurden.

. Die Kpmmissi%n*Bundesfeierspeﬁde 1962 trat am
14. Januar in Zirich zu einér ersten orientierenden Sitzung zu-
sammen. Die Mitglieder‘diskutjéften das allgemeine Vorgéheﬁ;¢
bisher wurdé'jedoch kein Geld verteilt. Der Président der
Kommission, birektcr Saxer;ﬁhat sich in Sechr verdankenswerter °
Weise bereit erklirt. alle Gesuche, daren bisher rund 120 ein-
gegangen sind, perstnlich genau‘zu priifen und dazu Stellung zu
nehmen., Sobald .er mit dieser umfangreicheﬁ Arbeit zu Ende sein

wird, Soll eine weitere Sitzung einberufen wexden.,

*Verschiedene Kantonalkomitees wandten gich wiedsr an
unser Zentralsekretariat mit der Bitte um Beratung bei der
Loésung von Orgahisationsfragen In scolchen Angelegenheiten begab
sich der Sekretér nach Weinfelden (Sektion Thorgau kathollsch), B
Freiburg und Basel und empfing in Zirich Fritz Jemni, Pra51dent
des Kantonalkomltees Glarus. Zwei Sorgenkinder der Stiftung 'sind
im Augenblick das Kantonalkomitee ﬁaselland, das infolge der
Neuregelung der kantonalsn Altersfiirsorge in Schwierigkeiten mit
dem.Kantoﬁ geriet, und das Kantonalkomitee Wallis, dessen Ver-
handlungep nit der Kantonsresierung immer nocﬁ nicht zu einen
befriedigenden Ergebnis gefithrt haben. Der Sckretir unterﬁreiﬂ
tete am T Dezémber an einer Sitzung des Rantonalkomitees Basel-
land in Llesta; einen Verschlag, wis die Frage ohne Intervention
des Dlrektlonskomltees geldst werden konnte; in der unuelegenhelt
Wallis haben der Pra81dentjund der Searetar *n einem auf Wunsch

von Dr. Bayard an &2s Kantona1k0W1tee gerichteten Scnrelben



offiziell Stellung Bezogen, das nun =z1s néue VérhandlungSgrund-
lage dienen soll. Der bisherige Vsrirag des Kantonalkomitees wit
dem Kanton wurde flr 1963 stillschwsigend erneﬁert, hoffentlich
zun letzten Mal. Der Sckrebéir wird em 18. April en der Jahres-.
veraaﬁblung des Kantonalkomitees Wallis in Sitten teilnehmen . .
und an den nachsten Sitzungen des Biros und des Direktionskomiteecs

genaugren»Bericht erstatuenﬁ -
i
Der Prisident dankt fiir diesen Bericht, zu dem er,’

bevor er die Diskizssion dariiber ertffnet, noch‘folgendev bemerkep'"
mochte. Dle Wahl von Frauv Fd831n1-nmmann sei auf ordentlichem
Weg erfolgt. Auf eine erslé ﬁusschrelbung gingen rund 28 Bewer-
bungen ein, doch genugte dle"ﬁusbildung der Bewerber nicht den
gestellten ﬁnfd%derungen, Die 8telle wurde erneut ausgeschrieben,
u.a. auch imuStellenvermittlungsbplfetin der Absolventinnen der
Schule fiir soziale. Arbeit, . Zurich, worauf éfch Frauw Fassina dazrumn
bewarb. Sie ist verheiratet, kinderlos und verfiigt liber jene sus~ -
bildung, dic wir vorsusseizen rmiissen: Schule fiir soziale Arbeit
sowie ein Diplor des Institutes fir angewandte Psychologie von
Prof. Dr. Biisch, Ziirich. BEs ist zu hoffen, desd wir in Frau
Fassina eine gute Kraft gewonnen haben; sie 8011 u.a. in der ’
Rommission fir Altersfragen massgebend mitwirken.

Fu der im Gangéabefindlichen 6. AHV-Revision fihrt der
Préisident aug, danit Lefasse sich ein Sonderausschuss der Eidg. ‘
ARV-Kormzission unter dem Vorsitze von Direktor Saxer, dem er auch
als Mitglied angehorem Dieser Ausschuss gehe eine ErhShung sowchl
der 1aufenden und der anwart&chaf*llahbn Renten vor. Ausgeschlcs-
sen sel Jedoch e:ne Erhohung der Minimalrs®tcn euf des Exlstenz-
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ninimum, sie wmraen vo“ausqicntllcn Fr. 1900.-» hetragen. Wie.
bereits verganrénu WOCHL Bundusrat Tschudi bekannt gab, ist auch
die Al+eés- und Hnnterdassrﬁ 1fursorge neu zu ordnen, die vor-
Iaussichtllch vom Bund aus in Form von’ bo7la1zaschussen gerprt
wer&en. Nach elfu gter Revision wird sich dle Lage unserer
Stiftung grund‘egend Andern, wird doch die Altersfursorge geaeuaw
lich geregelt wJe cas Praktxﬂvh ausgefihrt werden soll, sieht

noch nicht fest. Es ist mdglich, dass unsere Stlftung und 1hre



Manktionéire dabei werden mitarbeiten konnen.
Danmit erdffnet der Prisident die Diskussion.

Dr. Vischer erkundigt sich nach dem-Zeitpunkt der
Inkraftsetzung der 6. AHV~Revision.

Der Pra31dent antwortet, sie solle voraussichtlich
auf den 1. Juli 1964 spitestens aber auf den 1. Januar 1965 erfol-
gen., ' '

Dr. Stebler weist auf die vem Sekretir erwdhnten Schwie—-i
rigkeiten in den Kantonen Baselland und Wallis hin. Wenn die zu-
sitzliche AHF gesetzlich geregelt sein wird, wird das der Stiftung
nicht vermehrte instinde bereiten? Die Stiftung sollte aich .vor-
sshen und Massnahmen treffen, um solche Schwierigkeiten von vorne-
herein zu vermeiden.

Dirékﬁor‘Frauenfelder stellt fest, die Frage der AHF
nlisse gleichzeitig mit der'6. AHV-Revislon geldst werden, weil
der Fonds, aus.dem die bisherige AHF gespiesen wurde, in ungef&hr
drel Jahren erschdpft sein wird. Ein einigermassen ausreicherndes
Binkommen wird nicht durch eine Erhbhung der Renten, sondern nur
durch gesetzlich geregelte Zuschlége zu erreichen sein. Praktisch
werden verschiedene Lﬁsungen mbglich sein, welche die Romnmission
prifen wird; die Auszahlungen kénnen als Zusatz zu den Renten oder
durch die Kantone erfolgen., Es wird dafir gesorgt wardan, dass in
der neuen Ordnung auch dzs Verhdltnis zur Stiftung geregelt wird;
rechtliche Grundlagen sollen geschaffen werden, um Reibungen zu
vermeiden., Die gesetzlichen Grundlagen dafir sind vorhanden,
wurden aber bisher ni cht gebraucht da der Fonds fiur die AHF vor-
handen war. Sicher wird die kommende Regelung die Stiftung ein--
achliessen, gibt es doch immer Hirtefille, 9ie wird denn frel seln,
sich dieser besonderen Falle anzunehmen, ohne an starre Gesetzes-
vorachrlften gebunden zu sein.

o

Das Wort wird nicht mehr verlangt.

B
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'BL'Ergebnis ﬁer-Sammlugg 1962

o
“ Der Sekretér teilt mit, das Sannmlungsergebnis 1962 be-

trage Fr. 1 445 395.96 gegenilber Fr. 1 334 072.39 im vOrjahr

‘ gomit ist eine Zunahme von rund lll 00C Franken zu verzelchnen.

Bine g0 grosse Zunahme ist seines Wissens noch nie erreicht

worden. Der Riickgeng des Samulungsertrages im Wallis héngt mit

der bereits erwdhnten Krise zusarwen. Es ist zu hoffen, dass

die letzten leufenden Verhandlungen nit ‘der Regierung zu einen

Modus vivendi fithren werden.

Fa
*

'ﬁer Président meint, die sehr erfreuliéhe Steigerung
des Sammlungsertrages 1m Kanton Zurich sei. auf den Haushilfe~
dienst zuruckzufﬁhren.l :

Pfarrer Schw1tzguébel inter9581ert Bich fur die Art,
wlie die Sammlung in den anderen Kantonen durchgefﬂhrt werde. Das
Kantonalkonitee Wasdt frigt sich, wo ea bei ihm in dieser Hin—
sicht fshle; bereite ihm doch die Sammlung Ausserst grosaa
 Schwierigkeiten. Kbnnte nicht des Biiro eine Zusammenstellung

iber dis.Sammlungsart in den Komitees, in welchen der Ertrag
besonderé gut ist, zuhanden anderer Kantonalkomitees ausarbeiten?

Der Prhsident welst auf die sehr unterschiedlichen
Verhﬁltnisse in den Kantonen hln, neben der Mentalitit der Be-
vﬁlkerung splelen auch zahlreiche andere Faktoren eine Rolle.

Ein allgemeln giltiges Rezept fiir die Sammlung liesse sich nicht
aufstellen. Natiirlich konne Pfarrer Schwitzguébel gezeigt werden,
wie andere Komitees die Sammlung durchfﬁhren namentlich im Kanton
Zirich.

Direktor Amberger schligt vor, die welschen Komitees
Bollten diese Frage niteinander besprechen.

.

Dr. Viacher betont die Propagandawirkung des Haushilfe-
dienates auch auf die Sammlung. ‘

, Dr. Stebler berichtet, das Kantonalkomitee Solothurn
rufe periodisch geine Ortsvertreter zusamnmen und orientiere sie

ﬁber die Stiftungsfragen, Trotzden musste er feststellen, dasgs
. .

A
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im vergangenen Jahr in vier Gemeinden gar nicht geoammelt wurde.
Es ist“w@chfig, den Ortsvertretern ilre Anfgzbe inmer wieder vor
Augen zu halten. '

4. Propaganda

. Der Prédsident teilt mit, duss, nachdem Dr. Gattiker
aus Zeitmen;al éie Propagandatitigkeit flr die Stiftung nicht
nehr weiter fiuhren konnte, es gelungen sei, Herrn Alfred Gall-
nann, Reklameberater, fiir uns zu verﬁflichtenq Er fihrt die
Werbung auch fir andere soziale Werke durch und ist mit den be-
sonderen Gesichtspunkten vertraut. Er begrisst Herrn Gallmann
und erteilt ihm das Wort.

Alfred CGalilmann fiihrt aus:s

"Ich danke Thnen déafiir, dass Sie mir Gelegenheit geben, ein paar .
Worte iliber die von nir vorgesehene Werbung iiber das Alter zu -
B8agen. Der Kontakt mit Thnen ist nir Husserst wertvoll. Sie alle
verfiigen lber eine grosse Erfshrung in Bezug auf die ilters-
probleme, und Sie kdnnen nir sicher nech mit wichtigen und not-
wendigen Richtlinien dagu verhelfen, fir die an Jahren jlingeren
Generaticnen den richtigen Ton zu finden. Diesen Ton zu finden,
ist fiir mich das gzentrale Anliegen in den zu leistenden Werbean-
ptrengungen. Bei den jiingeren Menschen das Verstindnis fir die
alten Leute zu wecken und soweit mobil zu machen, dass sie sich
Zu einer namhaften Spende entschliessen, ist eine sehr komplexa
Aufgeabe., Lo - : ' : s

o

EBinmal sgind ja'"die Frobleme wnd bisweilen auch die inneren
Schwierigkeiten bei jedem einzelnen Hlteren Menschen wieder etwas
verschieden. Ich erachte es deshalb als psychologisch falsch,

fur dle Vielheit der verschiedensten Alterssituationen nur .an das
Mitleid: zu appellieren., Schliesslich wollen wir ja keine Zucker-
wassersentimentallitit erzeugen, sondern einzig und allein’ Ver-
sténdnis wecken. Nicht zu libersehende Probleme und Aufgaben bil-
den die oft gravierenden Anliegen der modernsn Jugend wie der
Menschen zZwischen 30 und 50 Jahren. Ich empfinde sie ale krdf-
jigen Gegenpol zu den Problemen, die sich dem Alter stellen. Die
gegensidtzlichen Interessen cind pit keinen Gefiihlsanwendungen

zu itiberwinden. Bs handelt sich doch eben um ernste Protleme der
Lebensgestaltung und des Existenzkampfes, die fur jedes Alters-
Jahrzent wiecde?r snders sind und anders bewdliligt werden. Wenn

ich rich such nie der Tllusion hingebe, als Verbindung dieser
gegensitzlichen Pole eine goldene Briicke des mithelogen Vgrstehens
bauen zu kdnnen, s¢ néchte, ich trotzden versuchen, den jungeren
Generationen verstdndlich zu machen, dass und weshalb der alternde

.

-



Menech JAnrecht und snspruch hat, sich aaf d=n sconseitigen Ufer
des Lebensstromes aufrunalten. und dess wir ihe soviel zu geben
haben, dass ¢r nichi bitter werded muss und dass er das "Ausge-
schaltet-Waorden" auz der RAderwerk sinsr garsgeiten arbeit nicht
als Minderwertigkeit empfindet. '

T 4 :
Der alternds Mensch soll so ernst genommen werden wie der
s e . A
Zwanzigjéhrige!

Ich weiss wohl, dass Veranderungan physiologischer Art im Kor-,
perhaushalt, wie Kreislaufatdrungen und arteriosklerctische Er-
krankungen, die gmlstugﬂ Frigche und Xlaraneit der Llternden der-
art ernsthaft trilben kounen, dess dos Zusemmenlebven mit ihnen
Busgerst schwierig wird, ja fiir dle jingeren Menachen bis an die
Grenzeh des Zunutbaren fihrs.

Mit diesen Hinweisen méchte ich Thnen mur z2ndeuten, dass ich mlr
der Schwierigkeiten, denen die Werbung um das Verstindnis fir das
Alter begegnet, wohl bewusst bin und sie weder ignorieren noch
begatellisieren will. Und dennoch habe ich mir zum Ziel gesetzt,
nicht den sich auf den Stock Stutzenden. Geblickten und Gebrech-
lichen als Sinnbild zu wEhlien,. scandern den gonldigen Grund,; der
in manchem alten Herzen vorhenden ist, auflsuchten zu lassen, 80
dass es auch fir die Jingeren und Jugenallchen verstindlich wird,
dass es sich wohl lohnt und rechifertigen ldasat, diesen goldigen
Grund zu pflegen und zZu hegen, d.h. die Weisheit des Alters zu
ehren, und sel es auch nur aus ganz eigenniitzigen Ueberlegungen.

In der Praxis kommen wir gelbstversitindlich auch in diesem Jahr
nicht ohne Aufruf, chne Verieilung von Posteinzahlungsscheinen
und ohne Plakatausheng aus. ¥Wie weit uns Radio, Fernsehen und
Presse zu helfen bereit sind, it vorerst noch abzukliren. Der
Tagespresse werden wir wieder ‘die Thnen bekannten Xurztexte zu-
stellen. Die grossen Tageszeitungen, die Illustrierten und die
Familienzeitschriften nmichte ich =it Originalartikeln und wombg-
lich mit Bild-y d.h. wit,Illustrationsmaterial bedienen, Die
immer grésser werdenden suflagen der ITllusirierten und das stete
inwachsen der Ferndthabonnenten-Zahl zeigt Thren deutlich, was
flir eine'grosse Ralle heute das Bild gpielt.

blatt, fur die Zel*ung urd Gus Ra ia uswq he ine- Fonpeten {iber—
schreitungen zuschulden komnen lmssen mdnhie, bedlirfen diese
Detailfragen noch der Besprechung mit Jhroem Zentralsekretir, .mit
Herrn Dr. R, . Soweit es miv gesfa tet wird,; verstsubbe -Schali-
lonen bEigeite mu lesen, will ich gerne versuchen, etwas frischén
Wind ' aufkomnen zu lassen, sodass dicjenigen,; die wassre aulruie
erreichen solleX, keine Veranlassung finden; unser Tan nlt den
- Pradiket "oiied" zu taxieren-

Ich danke Thunen fur Thre Aufmerksarkeit, dapkg im Yoraug f?r
jeden Ratschlag sus Ihrem Kreise, de“ mlr kilfs, die SklZZLert?
Marschrou e einzunrlten, aaszuuﬁnﬁn and zu verbassera. Dank Ihrer
Hilfe witd ws afr g1itgen, den Kompass richiig auf die Iandkarts

“a T I > u‘e
ou legen, dort wo.slch dle Waege von Jung und 104 kreuzen. 4

kA Widerstéinde,
dieser Wegkreuzung sCil &er Warbefurkan zinden und alle

alle Wenn und fiber, beseitigen. -

x
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Der Prdsident dankt fir das Referat. Mit Freude konnten
wir vernehmen, dass_die Werbung von Herrn Gallmann nicht nur den
alten kranken Menschen hervwortrehen lassen—will, sondern such den
Menschen, der in seinen alten Tagen fur die Menachheit von Nutzen
sein und in der Gesellschaft noch wertvolles leisten kann, Er
frigt, oﬁoHerf Gallmann - wie dles Dr. Gattiker bis anhin tat -~
nur mit den Zentralsekretariat zusarmenarbeiten soll, das seiner-
geits dann mit den Fantonalkoﬁitees“verkehrt, und ob die Propagands
in der franzdsischen Schweiz und im Tessin wie bis anhin von den
betreffenden Kantonalkemitees selbstindig ofganisiert werden soll.

Der Sekretir teild mit, das Zentralsekfetariat habe den
walschen Eomitees die franzdeische Uebérsetzung von Slogans und
dem Komitee Tessin die deutécheﬁ Texte zur Ueberseizung zur Ver-
flgung gestellt. Des kinftige Vorgehen soll im einzelnen noch |
festgelegt werden. ' ) '

Herr Gallmann ist der insicht, die Autonomie der Kan-
tonalkonitees soll soweit als mdglich unangetastet bleiben. Die
lWerbung im Tessin'ist sehr subtil. such diese Fragen sind noch
eingehender 2u besprechen.

-
f

-~

Dr. Vischer ist erfreut, aus den Ausfiihrungen von Herrn
Gallmann erschen zu kbnnen, dass er die neuesten 1 sychologischen
Erkenntnisse in seinen Werbeﬁlan‘bereits bericksichtigt hat. Der
Menach-ist am jinfeng und am Ende seines Lebens hiifsbediirftig.
Zuerst ist icder von uns auf Hilfe derfMﬁtter angewiesen. Je Alter
wir werden, je kﬁrzer die Lebenserwartung wird, desto mehr
brauchen wir such wieder Beistend, und gliicklich der Mensch, dessen
Ehegatte, ‘Panilie, oder Dritte, ihr diesen Beistand gewidhren k5n-
nen. Ganz l]ge“eln igt dis Hilfe fiir das Alter keine populdre , ¥
_Sache reln instlnktnv bésteht eine gewisse Abneigung dazu. ES,
:ist auch immer sntherAg, die Al ersprobléme an einer'ﬂuéételjung-
Zu zeigen die Darstellung darf nicht allzu penlbel -wirken., Wir

haben uns it denm A1th61deﬂ abzufinden und dami auseinanderzu-

setzen.



Vizeprdsident Brandt pflichtet den Ausfﬁhrﬁngen von
Herrn Gallmannabel. Das léngere’ Leben bedeutet eine eigentliche
Revolution in Aer Entwicklung des Menschen. Die Stiftung hat -
wﬁhrend langen Jahren mit den Stichworien " Wohlwollen", "Mit-
leid" und . “Barmherzigkeit" gearheiteb Heute stellen sich neue -
Aufgaben- wir nissen uns fiir die Rechte der Alten einsetzen. Dicae
spielen heute im Schosse der jetzigen Generation eine gridssere
Rolle als frither. Natiirlich hat auch die Zahl der kranken Be-
tagten zugenoﬁmen, nehmen doch die korperlichen und geistigen
Krafte ab mlt den dlter. Bs gllt die Stellung der dlten in der

Geaellschaft Zu verﬂeidigen, deren Bedeutung stetig zunehmen wird.
Es gilt, die soziale Entwicklung der Betagten aufmerksam zu ver-
folgen. Herr Gallmann soll den von Pfarrer Schwitzguébel unter
dem let;ten:Traktandum aufgeworfenen Fragen nachgehen, insbeson-
dere den Ursachen der Zurtickhaltung der welschen Schweiz in der
Semmlung. -

‘ Direktor imberger ist der Ansicht, die Stiftung habe
auch kﬂnftig neben der modernen Auffassung in der Werbung den

&ppell an das Mitleid, den Hinweis auf Krankheit und Gebrechlich-
keit sowie auf die Einsarmkelt der Betagten nicht wegzulassen. Den
Jungen s0ll auch vor Augen gefilhrt werden, welche Schitze von
Wissen und Erfahrungen bei der Hlteren Genefation vorhanden sind.
Er regt in weiteren an, das Zentralsekretariét aollte ubep elnen
Stock von Bildern verfiigen; dis in der Propaganda verwertet wern'q
den kﬁnnen, da das Bild pehr und mehr das Wort ver&rénge,

Der Sekretir unuers+utzt die Anregung, in der Werbung
vermehrt das Bild zu beniitzen. , ‘

. #e Gallmann glaubt, aul den ‘ichtigeﬁ Weg zu sein, wenn
versucht wird, in der Werbung auch dle goldenen Séiten des Alters
zu betonen. Der Mentalitit der Welschschweizer wird Rechnung ge-
tragen werden. Sehr wichtig 1st der Hinwels vou ur. Vischer auf
die -Eil% ;os;gkelt Er fragt, op selne uusfuhrungen Uber dile kunf-
tige Werbung 2u wohtg behnbrechend selen, aber dis Wertung: flr

8
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eine gemeinnﬁtiige Sache gehe andere Wege als die Werbung i
LS r
Hendel und Wirgschaft.

‘Fraulein Stockmann weist auf die besonderen Verh#li-
nisse;der”Bgfagten in den Bergkantonen hin, die meiatens in der
Femilie Jeben und keine kantonalen sltersteihilfen kennen. Sie
stellt sich Herrn Gallmd:n gerne zur Verfigung zwecks Beschaffung
von Bildern und Unterlagen. Bin.wsiteres Lnliegen ist ihr, die
Stiftung mbge sich verwenden, dass die Hilflosenentschédigung
bei dei AHV/IV Revigionen auch auf die Betagiten ausgedehnt wird,
damit Gdieése im Alter wenigstens ihre finenzielle Unabhingigkeit
bewahren kinnten. |

+

.De} Prasident kennt die Note der betagten Bergbewohner
auch aus ‘den an die Zentralkasse gelangenden Gesuchen, bel dener:
man sich oft friagt, wie die Leutelﬁberhaupt mit den wenigen Bar-
einnshmen leben k&anen, Er glaubt, dass Herr Gallmann auf dem
rechten Weg ist, un fiir unsere Sache zu werben:

5. Betelllgung der 3tiftung an der

Schwelzerlschen Landesausstellung 1964 in Lausanne

’

Der Seliretir berichtet wie folgt: Bekanntlich hat das
'IDlraktlonskomltae letztes Jahr besohlossen, sich grundsidtzlich '
an der Sektion "Freizeit" der Aussteliung zu betelllgen unter
der Voraussetzung, dass der damals noch nicht festgesetzte, aber
auf ca. 15 000' Franken veranschlagie Kostenanteil unserer ’ N
Stlftung nicht hoher als 10 000 Franken ausfalle. Im Dezember 1962
hat uns die Sektion "Soz:ale Arbeit? in der- ébtellung "Die mensch-
liche Gemeinschafﬁ‘zur Teilnahme eingeladen, Nach reifllcher
Ueberlegung hzt das Buro beach}ossenp bei Gieser Sektion mitzu- _
machen. Das Thema liegt uns an nichsten und umfasst unsere 2anze
Tatigkelt dberdles s+e11t die, T61lnahne einen Akt der Sol1dar1tat
gegenﬁber den anderen srhwelzerlschen gemeinniitzigen Werken dar,
die fast alle ebenialls dem Aussteljervnrein dieser Sektion bei-
getreten gind. Kostenmdss*g sLel;@n wir una *auch wesentlich

: LI .o®
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beaser als in der Sekticn Freizeit: unser Jutell vetrigt

5 000.—— z&zﬁglich Fr. 150.-- Bintrittsgebiihr und drei
Johresbeitrige. (1952 bis 1964) =zu je Fr. 100,-—-, Bine klare
Bestimrung in den Siatuten des Vereins schliesst jede Nach-
schusspflicht -der einzelnen Mitglieder im Pall eines Defi-
zites aus, so dass wir keine finanziellen Risiken eingehen,
Die erwéqhsenden gesanten Fosten sind betrichtlich. Da die
Sozialwerke fiir Ausstellungszwecke nur beschrinkle Mittel
einsetzen kdmnen - sie brauchen ihr Geld in erster Linie fiir
Hilfsaﬁfgaben - sind sie auf 7Zuschiisse aus dep "Rulturfonds
der Gemeinden",'angewiesen, der tel der BExpo eilgens fiir solche
Zwecke gééufnet wird, '

_ Wag die Art der Darstellung betrifft, so ist diese
von einem grossen Teil der an der Aussteilung Beteiligten mit
gemischten Gefithlen aufgenormen worden., Der Sozialarbeit sind
zyei kagsgttenartlge, gréssere nach allen Seiten offene Réume
zugeteilteypié Darstellungsthemen finden sich in den oberen
Wendhélften auf einem je 8 n breiten und 3% m hchen Fries, Sie
s0llen folgendeé unfassen: 1. Die Menschen sind da, ux einande£
zu helfen, Appell an die Hilfsbereitachaft, 2., Bchte Hilfe ist
&npassﬁng an die menschliche Gesellschaft, 3. Der Helfer soll
‘dis Eigenkréfte des Hilfebedtirftigen wecken und mit ihe' zu-
'ﬁéammenarbeiten; “;s Helfer wirken ausgebildete Berufskrédfite
wnd FreAWL_ljge. 4, Die Hilfe muss den ganzen Menschen umfassen,
8011 =21s0-nicht nur materieiler sondern auch gesundheitxlcher
und seelisch—gelstlge“ Natur sein. 5. Die schwelzerische Sozlalu

‘ arbeit fllesst "sus verschiedenen M)tlven 1md baut sich aul von
':Q-unten nach oben; Sie ist dezentralisiert und bedarf der Koordi-
| "naticn. 6. Sozialpolitik und Sozialversicherung sowie die
offentx; Lie Pursérge sind wéiupohend sy;bolisch-abstrakter
JManier. DLe ginzeline Inst;tucmon konmmrt dabe_ picht zur Geltung.
Es werden d-e ﬁufgaben und Prcbleme der Sozialarbeit urnd nicht
deren Trager dargeSuelLt. TLetztere kinnen im Auskunfisdiensi
der Abteilung Informationstlitter auflegen. Inderhin soll i
‘Ausstelivngsraun der Sektion ecine Tafel aufgostellt werden, auf

- o,



3
F

der die ‘Namen allsr Mitglieder des Versine niedergeschrieben
gind. Ob unsere'Stiftung die in einer Mawsenauflage ziemlich
kostspieligen Informationsblétier drucken lassen soll, ist
noch nicht entschieden.

Vor wenigen Tagen gelangte nun die Sektinn Frelzeit
erneut an unsere Stiflung mit der lMitteilung, der Kestenanteil
unseres Werkes heabe von urspringlich 1% 000 auf 5000 Franken
herabgesetzt werden kdnnen, uvnd bittet uns um eine Wiederer-
wagung unseres Beschlusgses. Das Bliro war der kurzen zur Ver-
fligung étehenden Zeit wegen nicht in der Llage, zu diesen
neuen Vorschligen Stellung zuv nehwmen.

i?farrer Sehwilzgudbel, der als Verbindungsnann der
Stiftung beim Lusstellervercin "Die Treizeit” geamtet hat, er-
klért,. er hebe sich ein paarmal gefragh, warum die Stiftung
dort T “tﬁlrken wolle. Von der Sektion "Soziale irbeit" habe
bisher niemand gesprochen, Obschan die Betagten Uber viel
‘Frelzelt.verxugen und sich das Freizeitproblem stellt, findet
er;?tnser Platz sei doch in erstew Linie. in der "3Snzielen
Arbeit™. . '

"

"« Quastor Webor hat sich die gleiche Frage auch ge-

stellt. Unsere dufgabe liegt in erster Linie in der sozialen

--'Arbeit Wesha,b wir dort nmitoachen. Nun is%t aber auch die

finanzlel+e Aragwelte zn peachicn, Bel der Abteilung "Freizeit”,
wissen wir nicht, wie anch sich die Rosten schliesslich be-
1aufen werdpn0 Br schiigt vor, sich heule endgultig flir die

Beteiligurg in der Selktion “guziale Arbeit” zu entscheiden.

’ . Der Prasident glaub¥ nlcht. dass wir auf unseren
Bes&hluéé zuriickkommen, wir werden unter allen Umstérden mit-
machen. Bs wire denkbar, dass wir uas an beiden Orten bebei-
ligen'wurdeny doch dirften die gesanten Kosten Fr, 10 000 .-~
nich% dibersteigen. Zr erdffnet die Diskussion,

¥ o

n

A. Gallmann fraghk, ob die gemznnien Summen nur die

Platzmiete dder auch die Gestaliung elnschliessen.



_ ' bef.sékretér antworteﬁ, adie genanﬂﬁen Betrige der
Sektion "Soziale Arbeit" schliessen alles ein, zuch die Ho-
norafe.én Architekten und Graphiker sowis weitere Spesen;
aussér_der”Einschreibegebﬁhr von fr. 150.-~ und den drei
Jahresbeitrigen von je Fr. 100.--.

t

~Quéstor Weber hilti dafiir, nur an ginem Ort auszu-
gtellen, und Zwa dort, wo wir hingehtren. Eine zweifache
Mitwirkung liesse sich nicht veraniworten, such sus finanzi-
" ellen Geaibhtspunkten nicht. Ausstellungen beeinflussen die
Sammlungsergebnisse kaum, es hat deher keinen Sinn, sich an
zwel Orten zu beteiligen. ‘

Der P¢asnde1+ gchlieasl sich dieser ainsicht an, er
empfindet eine Beteiligung an der Expe als einen Akt der
natiirlichen-Sqglidaritit,

Da das Wort nicht mehr verlangt wird, schli; t der
Pr381dent folgenden Abstimmungsmedus vor, dem zugestimmt wird:

1. Sollen wir uns an beiden Sektoren "Freizeit" und "Sogziale
Arbeit" beteiligen?
Wenn nicht,
2. In welchem der beiden Sek%oren?
Das Dirsktionskomlitee beschiiesst elnstimmig, sich

;; nur an einem Ort zu bedeiligen und zwar im Sektor "Soziale
,”?Arbelt "

¢

6. Bean wnv*un~ der infrage von Prarrer Q. Schwitz-

glué.b e.e.. " V'IIfflenS'WI a-vllle »

Der Pra91den* eriﬁnex; an die von . Pfarrsr Schwitz-
guubel anlassllch der Sitzung vom 26, Mirz 1962 aufgeworfenen
“Fragen, de“en Bean+mortung das Biiro ausgearbeitet hat und deren
'3“Wortlaut den Nluglsedern vor der Sitzung sohri?tllvh unter-
" breitet L o e “ |
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- Dfarrer Schwitzgudbsl fihrt aus, er habe vor Jahres-
frist seine Fragen gestellt voller Sorge lber die FPinenzen des
Kantonalkenitees Waadt; das wihrend dreier Jahre mit grossen
Verlusten gearbeéitet habe. Damsls war such die juswirkung der
Tfmdesfeiercpende 1962 noch nicht abgeklirt. Zr dankt fiir die
klare Antwort des Blires, die »on grosser Weishelt zmeugt. Zum
Inhalt_geiner zweiten Frage mdschie er ncch belfilgen, er wisse
wohl, dass die vom Direktionskenmitee geleistete BErmutigung iiber
die moralische hinausgeh%. Vielleicht sei er ungerecht, doch
firde er, viele Kentonalkomitess arbeiten noch in der gewohntien
Weise; wir diirfen wus nicht auf dic Rentenauszahlung heschrin-
ken, sondarn milssen Neues gea%alten’und schaffen, Komiteea,
welche hier vorangehen, sind zu unterstiitzen; denken wir doch
nur an die Einrvichiung des Heushilfedienstes und dessen Aus~
dehnunga.

.

Der Priasident dankt fiir dicse Aduvsfghrungen, aug denen
hervorgeht; dass Pfarrer Schwitzguébel wit der Antwort einver-
standen sei; in diesem Zusammenhang erinmert e¢r an den niss-
gliickten Versuch des "Vert Auvhionne”, wobel sich die Zentral-
_kasse als sehr hilfreich srwiesen habe.

Pfarrer Schwitzguébel stellt fest, dass disse Aktion

nicht vom Kantonalkomitee Waddt ing Leben gerufen worden sel.

‘+ | Der Président #erglbt mun den Vorsitz Vizeprdsident

Brandt und wiinscht eine weitere fruchibare dussprache.

b

. Der Sekrethr gibt zua Text der Antwort noch zwel nach-
tréglich eingegaengene Brgdnzungen von Vizepridsident Brandt lLe-
kannts .

1) ém Schlimss der Antwort zur Frage soll angefilgt werdens
‘"Vollmachten nach aussen durfen jedoch nur nech einge-
herder Prifung uwnd nur in den FPallen erteilt worden, wo

ea sish rechifertigi.”
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2) Am Schiuss der Jutwori zur Prage 2 sol L‘angefugt werden*
"Dag Direkiionckonitee empriehlt Qen Zantonalkonitees,
v 0 r der Inangrlfinahme lrgendwatcher Altticonen mit dem
Zentralsekrelarias Fihlmng zu nehmen, snsonst das Direkti-

onskomltee selne Understiiteung verwelgern kbnnte,"

Das Direktiongxomlitee ¥ann richt uschiriglich eine Aktion un~
terstiitzen; Uber die es nicht von vorneherein orientiert wurde
und seine fineanziellen Mogi:chkeztea Ubersteigt. s muss immer
wiéﬁer darauf hingewiesen werden. dass die Zentralkasse nur 5%
des Netto;Sammlungsergebnlsses und Legate, die ausdriicklich fiir
dle schwelzerische S%iftung bestimmt sind, erh#lit. Die M¥glich-
keiten unserer Hilfe sind Veschrénkb; wir kunen leider nicht
alles; was an guber Arbeil gelelstet wird, im erwarteten Masse
unterstiitzen. Das Kantonalkomitee Waadt hat seine grossen An-
strengungen ohne grosse Hilfe der Zentralkasse durchgefiihrt.

. Vizepriasident Brandt hebl drei Punkte hervor:

Die heute schon eimmal erwihnte Umwilzung in der Stiftungs-
arbeit wird sich auch in den Finanzen auswvirken, Die Kan-
tonalkomiteés gollen weiterhin die Verantwortung fiir ihre
Arbeit und ihre Finsuzer libernehmen und auc% zu ibernchmen
wissen, was gegeniiber einer Zentralisation/der Zentral-

Kasse grosse Vortelle bietet,

2. Welche Mbglichkeiten hat die Zentralkasse, wenn die Re-
serven der Kenbonalkoritees erschoptt sind? Die Voll-
machten nach zossen sollen nur nach eingehender Priifung

,ertéilt werden.,

% Die Kantonalkonmitees sollen sich vor der Inangriffnahme
neuer Unternchpungen mit dem Zeatralsekretariat in Ver-

bindung setzern.

. Quistor Weber macht darauf avimerksan, dass die recht-
licﬁ'e Lege kiar igt. Die Schwelszerisache Stiftung "Fir das Alter’
ist eine Rechisperson, die Kantonalkonitees haben als derem Or-

gane keine Reshitsperstnlichkelt. Die Zentralkasse lsat somit



haftbar Tir die Verprlichtungen eines Xantonaikomitess nach
eussen. Es ist nicht denkbar, dasg ein Rantornalkonitee elwas
unternimmt, dasg seine Mltitel Ubevsteigt. Die Zentralkasse hat
bis heute die Xantonaikomitees stets nach Moglichkeit unter-
stitzt und wird dies auch kinftig sc hallen, doch miissen sich
die Komiteen mit dem Direktionskomitee in Verbindung setzen,

bewvaor sle neae iulgaben Ubernehmen.

duch Direktor A. Saxer hebt hervour, die schweizs—

rische Stiftung hafte tatséichiich fiir dis Verpflichtungen
der Rantonzlkomitees. Deren Aufgabe ist in § 7 der Stiftungs-
urkunde eindeutig niedergeiegt: Wervang filr die Zwecke dexr
Stiftung, Biidung dokaler Qrganisationen, Durchfihrung der
jehrlichen Semmlung, Verwendung der den Nantonen zukonmen-
den Gelder im Sinne des Stittungszweckeg, was eine Sicherung
gegen unliebsame Gegchehen bedeuvtet. Die Wendung in der Frage
von Pfavrer Schwitzguébel "wenn ein Komitee an neue Aufgaben
herantritt fuft nach einer Aenderung der Stiftungsurkunde.
Die Kantonalkomitees haben zweifellos eslle Adufgaben, die sie
neu ilibernehmen, nit dem Direktionskomltee zu besprechen; sie
oiissen sich an ihve Tompetenzen halten. Wenn die Kantonal-
komiteea an neue Aufgaben herantreten; ist die Stiftungsur-
kunde abzudndern, damit kein Raum fir Tduschung geschaffen
wird, Der vorliegende Antworttext Zst mangelhaft, die Schluss-
folgerungen fehlen.

"B, BEggenverger welst auf die Bestimmungen im O.R.
“Arte 419 {ber die Geschiftsfihrung ohne Auftrag hin, die
Z”geltens wenh gire andere Regelung fehit. Holt ein Kantonsl-
‘komitee gine'?oilmacht nich% ein, go ist es intern flr die
Fblgen volli veraﬁtwortlich tnd haftbar, auch atrafrechtlich.

T R

Pfarren Schwitzguébel. stellt fest, dass seine bei-
den Fragen aicht z2le. Vorschlag an dl2 Abgecirdnetenversammlung,
sondern als Diskussionsgrundlage gedachi waren., Wenn andere
‘Kantonalkoritees an nsue Aufgaben herentreten, wird er stets

eine finanzielle Hilfe nellrworien.
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Direktor Anbterger erklirt gich mit der Antwort do:

Biiros elnverstanden,

I

dr. Vischer stellt fest; die Diskussion zeige, dass
das Direktionskomitee zu wenlg tber die praktische arbeit der
Kantoqalkomitees auf dem Laufenden gehzalten sgei, Nicht nur
neus dufgaben sondern auch die damit gemachten Erfahrungen
so0llten bekarnnt gegeben werden, die derart ausgewertet und

weite:@ntwickelt werden kinnten. Der Kontakt und Erfzhrungs-

.

austausch mit den Kantonalkomitees sollite verpessert und ver-
tieft werden,

Yigeprédsident Brandt weist darauf hin, die Kan-~
tonalkomitees verfligen Uber Vermdgen, die sie in eigener
Rechnung selbsténdig verwalten, obschon dies in der Stiftungs-
urkunée nicht ausdriicklich nieforgelegt sei. Er erinnert an
den Haushilfedienst, eine der jlngsten Aufgsbenunserer Komitees,
die von ilmen grosse Opfer fordern. Es isl festzuhalten, kein
Kantonalkormitee solle eine Initlative von finanzieller Bedeut-
ung ergreifen, bevor nicht das Direktionskomites orientiert
sei. Er schligt vor, einen Beschluss erst in einer spiteren
Sitzung zu fassen, nachden auch Dr., K. Keller geine Meinung
kundgetan habe;

Quiaztor Weber ist gegen eine Verschiebung, Die

Irechtliohe Lage lst klar und der Text der Antwort von allen
;"ﬁnterstﬁﬁz% worden. Praktisch ist es doch so, dass die Zentral-

“ kasse so weit als mdglich hilft; jedoch diirfen die Kantonal-

-

" komitees nicht Aufgaben Ubernchmen, die ihre eigenen Xrifte

iihersteigen.

Der Text der antwort, wie er vom Biiro abgefasst

wurde;:wird it den beiden folgenden Erginzungen genehmigt:

© . a).am Schluss der Antwort zur Frage i:
VUV Das Divektionskomitee ist bereit; den Kantonalkomitees

‘dén Verksohy mit Dritten dursch die Eriellung von ent-

{
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. ‘ |
xaprechenﬂen Vollmachten zu erleichtern, behilt sich aber

- vor, jeden einzelnen Fall zu priifen und in nicht gerecht-
-fertigten Angelegenheiten eine Vollmacht zu verwelgern.

b) am Schluss der Antwort zur Frage 2:
Die Kantonalkomitees haben sich strikt an den Stiftungs-
.zweck zu halten und mit dem Zentralsekretariat Fihlung
“zu nehmen, bevor sie gréssere finanzielle Risiken auf
gich nehmen; widrigenfalls wiirde dem betreffenden Kan-
tonalkomites intern jede Hilfe des Direktionskomitees

versagt.

Diese Antwort soll Ffarrer Schwitzguébel échriftlich unter-

breitet werden.

7. Mitteilungen

Der Sekretdr teilt mit, die Schweizerische Gesell-
schaft flir Gerontologie halte am 27. April 1963 eine sozial-
medizinische Tagurg in Neuenburg ab, das Programm wurde den
Mitgliedern des Direktionskomitees bereits zugestellt.

8. Vergschielenes

Das Wort wird nicht verlangt,

Schluss der Sitvzung: 16.30 Uhr.

Der Prﬁsident{
Die Protokollfithrerin:

4 £
Der Vizeprédsident: .

ingesehen:



Schweizeriache Stiftung "Fir das Alter"

Zentralsekretariat
Tel. 051 23 73 79 Zirich 2, den 21. Mirz 1963.

Seestrasse 2

Einladung

zur Sitzuﬁg des Direktionskomitees der Stiftung “"Fir das Alter"

auf Montag, den l. April 1963, 14.00 Uhr

im Buffet I. Klasse Ziirich-Hauptbahnhof (Eonferenzzimmer I. Stock)

ITraktanden:

1.
2.
3.
4.

5
6.

Te
8-

Protokoll

Stand der Organisation

Ergebnis der Sammlung 1962

Propaganda 1963

(Referat von Reklameberater Alfred Gallmann, Ziurich)
Beteiligung der Stiftung an der Schweiz, Landessusstellung
1964 in Lausanne '
Beantwortung der Anfrage von Pfarrer 0. Schwitzguébel,
Vufflens-la-Ville

Mitteilungen

Verschiedenes

im Namen des Direktionskomitees

der Prisident: der Sekretir:

Prof. W. Saxer _J° Roth

rl

Die Damen und Herren, die an der Sitzung teilnehmen kbnnen, sind

zZum - gemeinsamen Mittagessen um 12.30 Uhr im Buffet I. Klasse Ziirich-

Hauptbahnﬁof (Konferenzzimmer I. Stock) herzlich eingeladen.



R'Schweizérische‘Stiftung}"Fﬁr das 4ltert

Vorschlag dea Biiros

27.3.63 R/k.

Sitzung des Direktionskomitees vom 1, April 1963

Traktahdum 6

Antwort auf die Anfragen von Pfarrer O. Schwitzguébel, Prﬁsi@ent
des Kantonalkomitees Waadt unserer Stiftung

1) Wie weit ist die Schweizerische Stiftung verantwortlich
fiir die finanzielle Lage Threr Kantonalkomitees; kann
sie dafiir belangt werden, die Verluste der Kantonalkomi-

tees zu decken, sofern deren Reserven erschipft sein
sollten?

Die Schweizerische Stiftung "Fiir das Alter" hat nach § 3 der
Statuten folgende Organe:

a) Die Abgeordnetenversammlung

b) Die kantonalen Komitees

¢) Das Direktionskomitee

d) Das Sekretariat

e) Die Rechnungsrevisoren

Die Statuten geben auch Auskunft iiber die Aufgaben und Befugnisse

ﬂieser Crgane. § 7 umschreibt die XKompetenzen der Eantonalkomitees
wie folgt: )

Werbung fir die Zwecke der Stiftung

Bildung lokaler Crganisationen

Durehfithrung der jédhrlichen Sammlung

Vervendung der den Kentonen zukommenden Gelder im Sinne des
Stiftungazweckes. o -

§5 8 und 9 befassen sich mit dem Direktionskomitee. Das Verhsltnis
zwischen diesem und den Kantonalkomitees ist in den Statuten nicht

eindeutig geregelt.

Die Schweizerische 8tiftung ist somit die einzige Rechtsperson;
sie haftét gegenitber Dritten fiir alle Verbindlichkeiten, die in
ihrem Kamen eingegangen wurden, gleichgiiltig, von welchem ihrer
Organé.'Sie hat somit auch die Verluste der Kantonalkomitees zu
decken, sofern deren Reserven erschipit sein sollten.

Y
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In der Praxis iat die Stiftung ihren Kantonalkomitees weitest-
gchende Freiheiten singersumt. Das Direktionskomitee mtchte diese
Freiheiten nicht beschneiden, weil diese den Ausdruck des fiédera~
tiven Systems darstellen, das sich seit 45 Jahren bewdhrt hat,
Damit ist aber den Kantonalkomitees auch eine erhdhte Verantwor-
tung Uberbunden. Es muss den leitenden Mitarbeitern in den EKanto-
nen klar éein, dass nach aussen wohl die Schweizerische Stiftung
verantwortlich ist fir ihre THtigkeit, dass sie aber intern zur
Verantwortung gezogen werden kénnen, falls sie ihre Kompetenzen
Uiberschritten oder missbraucht haben. Unsere Vertrauensleute in
den Kantonen werden sich nach wie vor in ihrer Arbeit viel mehr
einsetzen, wenn ihmnen klar ist, dass sie fir den ihnen anvertreu-
tegjgnteil am Vermgen der Stiftung verantwortlich sind, dass sie
im Rahmen der Stiftungszwecke weitgehend frei dariiber verfiigen
dilrfen, dass sie aber auch selbst dafiir sorgén rlisgen, dass keine
Defizite entstehen, die nicht aus ihren Reserven gedeckt werden
kbnnen. Um den Kantonalkomitees den Verkehr mit Dritten zw er—~
lelchtern, konnen ihnen durch das Direktionskoqitea die entspre-
chenden Vollmachten zur Vertretung der 3tiftung nach aussen sr-—
teilt werden.

)

2) Wenn ein Kantonalkomitee sich an neue Aufgaben heran-
wagt und Risiken eingeht, einerseits zum Wohl der Be-
tagten, andererseits um die Daseinsberechtigung unseres
Werkes zu rechtfertigen, kann es irgendwelche Ermuti-
gungen, ausser der moralischen, vom Direktlonskomitee
erwarten? Ist das Direkticnskomitee bereit, dieses Prob—
lem zu studieren und eine Ldsung zu finden, die den-
jenigen Komltees, die neue Wege beschritten und slch
damit starke finanzielle Lasten aufladen, wirksam zu
helfen?

Es ist bekannt. dass das Direktionskomitee und die Zentralkasse
aktive, unternehmungslustige Kantonalkomitees nicht nur moralisch
ermutigt, sondern ihnen auch finanziell beisteht durch Beitrége
an ind?viduelle Unterstiitzungsfills, Bergzulagen, Beitrige an dle
Koaten.ﬁes Haushilfedienstes fiir gebrechliche Betagta; Rilckver-
gitungen von Alterspflegeauslagen und Beitrige an Neu— und Umbau-
ten von Alterssiedlungen und Altersheimen. Dass diese Lelstungen
immer nur in bescheidenem Ausmass erfolgen, ist darauf zurlickzu-
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fithren, dass die Zentralkasse im Gegensatz. zu aen Kantonalkomitees
keinerlei .Bubventionen aus 6ffentlichen Mitteln erhidlt und vom
Ergebnis der Herbstsammlung nur 5 % fir sich beanspruchen darf;
sie ist zum weitaus grossten Teil auf Geschenke, Legate und anders
direkte Zuwendungen angewiesen, deren Zahlen bekammtlich von Jahr
zu Jahr stark schwanken, Das Direktionskomitee ist nach wie vor
bereit, im Rahmen der finanziellen Mdglichkeiten der Zentralkasse
den RKantonalkomitees finanziell zu helfen, muss sich aber vorbe-
halten, von Fall zu Fall zu entscheidenj es ist die Pflicht der
Kantonalkomitees, auf dieverwéhnten Umsténde Riicksicht zu nehmen,
8ich gstrikta an den Sfiftungszweck zi halten und keine grdsseren
finanziellen Risiken suf sich zu nehmen, ohne mit dem Direktions-
komitee dariber gesprochen zu haben.



